

Отзыв научного руководителя о диссертации
Папазян Кристины Лерниковны
«Общественно-политическая деятельность
Григория Христофоровича Чалхушьяна»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история в диссертационный
совет ЮФУ801.03.01 по защите докторских и кандидатских
диссертаций при Южном федеральном университете

Диссертация Папазян Кристины Лерниковны посвящена весьма актуальной теме. Обращение к исследованию жизни и общественно-политической деятельности видного представителя армянской интеллигенции, родившегося, воспитанного и действовавшего практически всю свою жизнь в условиях г. Нахичевани-на-Дону, но не утратившего связей с Арменией, позволяет раскрыть важные аспекты формирования системы местного самоуправления на Дону, развитие образования и опыта воспитания молодежи, состояния общественно-политических процессов в регионе, а кроме того, выявить особенности формирования внутреннего мира и ценностных установок этнического армянина в условиях Российской империи к. XIX - н. XX в. и катастрофы армянского народа в годы геноцида. Рассматриваемая научная тема является предметом занятий К.Л. Папазян со студенческих времен, была продолжена в процессе обучения в аспирантуре ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет». Научная новизна представленной диссертационной работы определяется тем, что в ней впервые в историографии исследована биография Г.Х. Чалхушьяна, отразившая особенности развития общественно-политических процессов в российской истории в рамках исследуемого периода через призму восприятия достаточно образованным представителем интеллигенции, активно участвовавшим в жизни своего города и своего народа.

Историко-биографическое исследование выполнено в рамках теоретико-методологической концепции новой биографической истории с учетом принципов локальной истории. Г.Х. Чалхушьян характеризуется как личность, выражавшая не только общие настроения своего времени и армянского народа в Российской империи, но и особенности культуры локоса, к которому он по своему происхождению принадлежал, своей малой родины в донской Нахичевани.

Диссертационная работа выполнена на основе широкого круга источников, включающих материалы и документы из фондов Государственного архива Ростовской области и Национального архива Армении, часть из них вводится в научный оборот впервые. В процессе научной работы К.Л. Папазян зарекомендовала себя добросовестным работником, обладающим устойчивыми профессиональными навыками исследователя, знакомым с методикой и методологическими принципами научного исследования. Выводы и оценки, полученные в диссертации, представляются обоснованными, часть из них обладает элементами научной новизны.

Материалы диссертационного исследования достаточно полно отражены в 10 публикациях автора, в том числе 4 в ведущих научных изданиях из списка рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования России, прошли апробацию в выступлениях автора на научных конференциях, в том числе 2-х международных. Результаты исследования прошли обсуждение на заседаниях кафедры отечественной истории Средних веков и Нового времени Института истории и международных отношений Южного федерального университета.

Считаю, что диссертационная работа Папазян Кристины Лерниковны «Общественно-политическая деятельность Григория Христофоровича Чалхушьяна», является самостоятельным и завершенным исследованием, выполненным на актуальную тему на основе широкого круга источников, соответствует требованиям ВАК РФ и может быть допущена к защите, а

К.Л. Папазян заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук.

Научный руководитель

Нарежный Анатолий Иванович

Доктор исторических наук, профессор

по специальности 5.6.1. Отечественная история,

профессор кафедры отечественной истории

Средних веков и Нового времени ФГАОУ ВО «ЮФУ»

тел.: 89034078371

электронная почта: ain@sfedu.ru

«26» октября 2022г.

